



## Цикл уроков: Истории ниспослания аятов

### 13. Сура «Ан-Ниса»: 58 аят. Ключи от Каабы

Иминов Нурмухаммад

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

---

Ассаламу алаейкум. После того как пророк Ибрахим (а.с.), закончил строительство Каабы, он передал ключи от ее двери сыну Исмаилу (а.с.). После Исмаила, ключи от Каабы перешел в руки его сыну Набиту. Затем ключи хранились в племени Джурхум.

Джурхумиты владели ключами от Каабы несколько веков, до тех пор, пока племя Хузаъа не изгнало их из Мекки. В середине V века власть в Мекке перешла в руки племени Курайш. Овладев городом, глава курайшитов Кусай ибн Килаб являющийся потомком пророка Исмаила (а.с.) стал полноправным хранителем ключей. Незадолго до смерти он вручил их своему сыну Абдуддару прапрадеду Шайбах ибн Хашима, более известного как Абдул-Муталлиб. Далее ключи передавались по наследству среди потомков Абду Дарра, которых также называют дети Шайбах. Ко времени прихода посланника Аллаха ﷺ ключами от Каабы владел Усман ибн Тальха. Задачей хранителя ключей, является осуществление попечение над Каабой, обязанность отвечать за ее ремонт и сохранность.

В день завоевания мусульманами Мекки, посланник Аллаха ﷺ пожелал войти в Священную Каабу. Он велел Али ибн Абу Талибу, да будет доволен им Аллах, взять ключи у Усмана ибн Тальхи и открыть дверь. Найдя Усмана, Али потребовал от него выдать ключи. Но тот отказался, ссылаясь на то, что не признает Мухаммада в качестве пророка. Али, да будет доволен им Аллах, скрутил руки Усмана и силой отобрал ключи. Дядя пророка Аббас, да будет доволен им Аллах попросил Посланника Аллаха ﷺ сделать его хранителем ключей, для того чтобы Аббас и его семья обладали высокой должностью попечителей Каабы.

Посланник Аллаха ﷺ открыл дверь и вошел в Священный Дом. Он сокрушил всех находившихся там идолов и молился Аллаху внутри Каабы. В этот момент к Всевышний Аллах ниспослал ему следующий аят:

إِنَّ اللَّهَ يَأْمُرُكُمْ أَنْ تُؤَدُّوا الْأَمَانَاتِ إِلَىٰ أَهْلِهَا وَإِذَا حَكَمْتُمْ بَيْنَ النَّاسِ أَنْ تَحْكُمُوا بِالْعَدْلِ ۚ إِنَّ اللَّهَ نِعِمَّا يَعِظُكُمْ بِهِ ۚ إِنَّ اللَّهَ كَانَ سَمِيعًا بَصِيرًا

**Воистину, Аллах велит вам возвращать вверенное на хранение имущество его владельцам и судить по справедливости, когда вы судите среди людей. Как прекрасно то, чем увещевает вас Аллах! Воистину, Аллах - Слышащий, Видящий.** (сура "Ан-Ниса", 58).

Всевышний Аллах велел Пророку и мусульманам всегда возвращать аманат, т.е. вверенное на хранение имущество его владельцу. Посланник Аллаха ﷺ вышел из Каабы и попросил Али, да будет доволен им Аллах, позвать Усмана ибн Тальху. Али отправился к Усману и сказал, что Пророк желает встретиться с ним. Усман удивленно спросил: «совсем недавно ты силой отнял у меня ключи, а теперь приглашаешь меня на встречу с Мухаммадом?». Али (р.а.) ответил: «Приди к пророку, Всевышний Аллах ниспослал аят касательно тебя». Когда Усман пришел к Посланнику Аллаха ﷺ, Пророк вернул ему ключи от Каабы со словами:

**«Возьми его, О Бани Талха, навечно, вплоть до Дня Воскресения, и никто не сможет забрать его у вас, кроме несправедливого, угнетающего тирана».**

Поражённый справедливостью и благонравием Посланника Аллаха ﷺ Усман произнес шахаду и принял Ислам. С того времени в плоть до сегодняшних дней, хранителями ключей и попечителями Каабы являются потомки семейства Шайбах.

---

© Авторские права на статьи и осуществленные переводы статей из других источников принадлежат сайту Azan.kz.

Убедительная просьба к лицам, производящим копирование и распространение в социальных сетях и иных сайтах любых материалов ресурса Azan.kz, в обязательном порядке указывать активную ссылку на источник.